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VI NIEDZIELA WIELKANOCNA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00 

NABOŻEŃSTWO MAJOWE  
codziennie o 17:30 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

NIEDZIELNA EWANGELIA J 14, 23-29 

KOMENTARZ 

    Jezus powiedział do swoich uczniów: «Jeśli Mnie kto miłuje, będzie zachowywał moją 

naukę, a Ojciec mój umiłuje go i przyjdziemy do niego, i mieszkanie u niego uczynimy. Kto 

nie miłuje Mnie, ten nie zachowuje słów moich. A nauka, którą słyszycie, nie jest moja, ale 

Tego, który Mnie posłał, Ojca.  

    To wam powiedziałem, przebywając wśród was. A Paraklet, Duch Święty, którego Ojciec 

pośle w moim imieniu, On was wszystkiego nauczy i przypomni wam wszystko, co Ja wam 

powiedziałem.  

    Pokój zostawiam wam, pokój mój daję wam. Nie tak jak daje świat, Ja wam daję. Niech 

się nie trwoży serce wasze ani się nie lęka. Słyszeliście, że wam powiedziałem: Odchodzę  

i przyjdę znów do was. Gdybyście Mnie miłowali, rozradowalibyście się, że idę do Ojca, bo 

Ojciec większy jest ode Mnie. A teraz powiedziałem wam o tym, zanim to nastąpi, abyście 

uwierzyli, gdy się to stanie». 

    Jezus głosi naukę, która nie jest tylko jakimś opisem tłumaczącym rzeczywistość, ani też 

zbiorem przepisów do zastosowania. Słowa Jezusa pochodzą od Tego, który jest Panem ży-

cia i śmierci, odwiecznym Logosem, Słowem, które stało się ciałem, Tym, który pragnie za-

mieszkiwania wśród ludzi i w sercu każdego z nich. Słowa Jezusa mają w sobie Jego moc  

i są źródłem życia, i to życia wiecznego.   

    Słowo Jezusa ma w sobie moc nieskończoną, która jest ponad siłami grzesznego świata. 

Jezus przekazał swoją naukę jako swoje słowo, dając sposobność do zjednoczenia się z Nim 

na wieki. Przekazał zatem to, co najważniejsze. Zapewnia o swojej obecności poprzez Ducha 

Świętego, który uzdalnia do asymilacji nauki Chrystusa i życia wiarą.   

    Uczniowie Jezusa są Jego umiłowanym gronem. Nazywa ich swymi przyjaciółmi, choć ma 

świadomość, że z powodu Jego śmierci rozproszą się zalęknieni. Ostatecznie dokona się  

w nich głęboka przemiana, co będzie dziełem Parakleta, obiecanego Ducha Świętego. Dopie-

ro wtedy zaczną żyć pełnią wiary, do której zachęcał ich Zbawiciel.  Uczniowie będą mogli 

doświadczać głębokiego zjednoczenia z Panem i nosić w sobie Jego pokój. Nie będzie to ja-

kieś sentymentalne i jedynie subiektywne odczucie.   

    Życie Apostołów po zesłaniu Ducha Świętego potwierdzi obecność w nich nadprzyrodzo-

nego źródła. W zjednoczeniu z Jezusem zmartwychwstałym będą głosili z mądrością Jego 

naukę, czynili z mocą cuda, dawali mężnie świadectwo, nie uciekając od prześladowań  

i akceptując swoją śmierć. To w nich wypełni się słowo Jezusa.  



Nowy Święty - Karol de Foucauld  

 15 maja br. Papież 
Franciszek kanonizował Karola  
de Foucauld. Urodził się on  
15 września 1858 roku  
w katolickiej, arystokratycznej 
rodzinie w Strasburgu.   
W dzieciństwie zmarli mu 
rodzice, jego wychowaniem 
zajęli się dziadkowie. Młody 
Karol coraz bardziej odchodził 
od wiary. Gdy po śmierci opiekunów odziedziczył spory majątek, zaczął się bawić i 
otaczać złym towarzystwem. 

 Z trudem ukończył szkołę wojskową i wstąpił do armii. Walczył podczas 
powstania w Algierii. Złożył jednak dymisję i wyjechał do Algieru, żeby uczyć się 
języka arabskiego.   
W latach 1883-1884 wyruszył na wyprawę naukową po Maroku. Podróżował w 
stroju rabina, gdyż obawiał się, że muzułmanie mogą go zabić jako chrześcijanina. 
Zadziwiła go jednak ich gościnność i głęboka religijność. Zrodziło to w nim pytanie 
– może Bóg jednak istnieje?  
 Podczas kolejnej wyprawy do Algierii udał się na pustynię, wtedy 
postanowił, że będzie żył w celibacie. Po powrocie do Paryża wiele się modlił i 
prosił Pana Boga, aby Ten, jeśli istnieje, pozwolił mu się poznać. Znalazł kierownika 
duchowego, ks. Huvelina, przystąpił do spowiedzi i od tego momentu zaczął się 
proces jego nawrócenia. Miał wtedy 28 lat. 

 W połowie stycznia 1890 roku wstąpił do zakonu trapistów, przyjmując imię 
Maria-Alberyk. Przebywał w klasztorze filialnym w Syrii, później został wysłany do 
Algierii.   
W 1894 roku został zwolniony ze ślubów prostych i złożył dwa śluby prywatne: 
czystości i nieposiadania niczego poza narzędziami do pracy. Trzy lata później 
wybrał się pieszo z Jerozolimy do Nazaretu. Pragnął żyć w cichości, pracując i 
modląc się, jak Jezus w Nazarecie. W 1901 roku przyjął święcenia kapłańskie. 

Następnie udał się na południe Algierii. Nie uciekał od ludzi, pomagał ubogim i 
niewolnikom, pielęgnował rannych. Protestował przeciwko uciskowi 
kolonialnemu. Swoim życiem głosił przesłanie o chrześcijaństwie jako religii miłości 
i miłosierdzia wobec każdego człowieka, niezależnie od koloru skóry czy wyznania. 
Marzył o ewangelizacji Tuaregów – koczowniczego ludu, zamieszkującego na 
Saharze. 



Nowy Święty - Karol de Foucauld c.d. 

 W 1905 roku osiedlił się w pustelni w Tamanrasset. Nie nawracał na siłę, 
starał się po prostu wieść święte życie. Wiele się modlił, żeby koczownicy mogli 
także uwierzyć w Jezusa. Miejscowi ludzie bardzo go szanowali, gdy zachorował, 
opiekowali się nim bardzo troskliwie.  
 W tym czasie Karol de Foucauld pisał regułę swojej wymarzonej wspólnoty 
małych braci Jezusa, która powstała jednak dopiero po jego śmierci. Nie doczekał 
się odpowiedzi z Rzymu, gdzie wysłał statuty. Nie zdołał także zgromadzić wokół 
siebie braci, którzy chcieliby żyć na pustyni. Przerażała ich surowa reguła i tryb 
życia Karola, który wiele godzin spędzał na modlitwie i sporo pracował, egzystując 
przy tym bardzo skromnie. Karol de Foucauld przełożył Ewangelię na język 
Tuaregów. Pisał wiele listów, komentarzy do Ewangelii, spisywał rozmyślania. Pod 
koniec życia skończył pracę nad słownikiem francusko-tuareskim. Zapisał również 
wiele tekstów związanych z kulturą koczowniczych plemion, m.in. pieśni czy 
opowiadania. 

Podczas walk między plemionami,1 grudnia 1916 roku, został przypadkowo 
śmiertelnie postrzelony. Serce wyhaftowane na białym habicie wypełniła jego 
własna krew… Beatyfikacja brata Karola odbyła się 13 listopada 2005 roku  
w Rzymie, w 2015 roku przypadła więc jej 10. rocznica, w 2016 roku zaś minie 
100. rocznica jego śmierci. Z tej okazji będzie on nazwany Rokiem Karola de 
Foucauld. Dopiero po śmierci bł. Karola powstały wspólnoty małych braci (1933)  
i małych sióstr Jezusa (1939). Duchowa rodzina Karola de Foucauld obejmuje 
ponad 20 wspólnot, instytutów świeckich i stowarzyszeń kościelnych. Do dziś 
wielbią Boga na całym świecie, a pustynię odnajdują często nawet  w miejskim 
zgiełku. 

Błogosławiony Karol de Foucauld swoim życiem zachęca nas do udania się na 
pustynię. Pustynia to: 

 milczenie – by słyszeć Boga, by zajrzeć do swojego wnętrza, by  
w kontaktach z drugim człowiekiem nie krzyczeć, nie narzucać siłą, ale 
spokojnie i cierpliwie pokazywać dobro swoim życiem; 

 ubóstwo – kiedy bogactwa nie zasłaniają nam Boga i drugiego człowieka; 

 braterstwo – bo na pustyni też można spotkać człowieka, często 
zagubionego, potrzebującego pomocy, samotnego; 

 kontemplacja – skupienie, modlitwa, kiedy nic nas nie rozprasza. 

Pustynię można znaleźć nie tylko w odludnych miejscach, ale także w środku 
blokowiska, w ubogiej dzielnicy, wśród biednych i wykluczonych spośród 
społeczności. Tam nierzadko jest samotność wśród tłumu, puste miejsca  
i poczucie braku – przestrzeń do zapełnienia miłością, modlitwą i braterstwem. 

 



Nowy Święty - Karol de Foucauld  

Wskazywał także jako wzór życie nazaretańskie. 

Nazaret to: 

 codzienność – zwykła, szara, z mnóstwem drobnych spraw dziejących się dla 
chwały Bożej; 

 praca – wykonywana z miłości do bliźniego, dla nas samych, aby zapracować na 
swe utrzymanie i nie być dla nikogo ciężarem oraz dla Boga w poszanowaniu 
Jego dobroci i darów; 

 skromność – w utrzymaniu, stroju, zachowaniu, bez pogoni za bogactwem i 
zaszczytami; 

 modlitwa – także i tutaj nie może jej zabraknąć, mimo pracy, obowiązków; 

 ludzie – czyli bracia, wśród których przyszło nam żyć – miłość, miłosierdzie, 
szacunek, pomoc, „bo wszyscy są «w Sercu Jezusa»” (Duch Jezusa). 

Nazaret znajdziemy w naszym mieście, wiosce, w szkole, w zakładzie pracy, szpitalu, 
na emigracji – wszędzie tam, gdzie przyszło nam żyć. 

Najświętsze Serce Jezusa, dziękuję, żeś mi dało w cierpieniu za mnie dowód Twojej 
miłości, że odtąd jestem przynaglony do niewzruszonego zaufania Twojej miłości, do 
nieskończonej nadziei… Jakiekolwiek by były moje niewierności, niewdzięczności, 
egoizm, opieszałość… Jakiekolwiek by były moje winy wobec Ciebie, o Serce Jezusa, 
doświadczywszy dowodów Twojej miłości, będę w nią zawsze wierzyć, w miłość stałą, 
wierną, niezachwianą mimo moich niewierności. 
        bł. Karol de Foucauld /źródło:www.czasserca.pl 



PONIEDZIAŁEK 

23.05.2022 

7:00 
1. Za + Józefa Dejk - greg. 23. 
2. Za + Bolesławę i Franciszka Kaszuba 

8:00 
1. Za + Stefana Drzewieckiego w rocz. śm. 
2. Za + Feliksa Pek - int. od zakładu pogrzebowego. 

18:00 
1. Za + Mariana Cieman z ok. 1. rocz. śm. 
2. Za + Elżbietę Drewing - w rocz. urodzin. 

WTOREK  

24.05.2022 

7:00 
1. Dzięk. z prośbą o bł. Boże i potrzebne łaski i wiarę dla wnuków. 
2. Za + Elżbietę Kąkol - int. od zakładu pogrzebowego. 

8:00 
1. Za + Józefa Dejk - greg. 24. 
2. Dzięk. z prośbą o bł. Boże i potrzebne łaski dla Emilii i Miłosza z okazji 
urodzin oraz ich rodziców. 

18:00 
1. Za + Annę, Stefana, Zenona Drewa 
2. Za + dziadków Leona, Leokadię, Zofię, Elżbietę i Augustyna. 

ŚRODA  

25.05.2022 

7:00 
1. Za + Jana Elgert 
2. Za + rodzeństwo Pawła, Helenę, Leona Ćwikałowskich. 

8:00 
1. Za + Władysława Kąkol - 6 rocz. śm. oraz Elżbietę i Eugeniusza Kąkol 
2. Za + Anielę Wiczling - int. od uczestników pogrzebu. 

18:00 
1. Za + Józefa Dejk - greg. 25. 
2. Za + mamy: Reginę Groth oraz Feliksę Hejnowską 

CZWARTEK  

26.05.2022 

7:00 
1. Za + mamę Bolesławę Stubińską z okazji dnia Matki. 
2. Za + Franciszka i Mirosława Malc w dniu urodzin oraz + z obojga stron i 
wnuka Piotra 

8:00 
1. Za + Józefa Dejk - greg. 26. 
2. Za + Helenę i Witalisa; Gertrudę, Hiernonima, Hildegarda, Stanisława 
Galińskich 

18:00 
1. Za + mamę Kazimierę 
2. Za + Agnieszkę Zuch i Annę Bendik 

PIĄTEK  
27.05.2022 

7:00 1. Za + Małgorzatę Milkereit 

8:00 
1. Za + rodziców Antoniego i Władysławę Wilczewskich oraz + z rodziny. 
2. Za + mamę Ludwikę Jakubek 

16:00 1. Ślub: Julia&Piotr 

18:00 
1. Za + Józefa Dejk - greg. 27. 
2. Za + babcię Leokadię w dniu urodzin. 

SOBOTA  

28.05.2022 

7:00 
1. Za + Józefa Dejk - greg. 28. 
2. O bł. Boże i łaskę zdrowia dla Gerarda 

8:00 
1. Za + Renatę Reggel 
2. Za + Annę Rolbiecką z okazji urodzin. 

16:30 1. Ślub: Katarzyna&Łukasz 

18:00 1. Za + mamę Agnieszkę 

NIEDZIELA  

 29.05.2022 

7:00 1. Za + Agnieszkę i Jana Krause 

8:30 1. Za + Józefa Dejk - greg. 29. 

10:00 1. Za + Marka Kuczyńskiego 

11:30 1. Za + Klarę, Józefa, Andrzeja, Kazimierza Fularczyk 

13:00 1. Za + Czesława w 11. rocz. śm. oraz + Zofię i Elżbietę 

18:00 1. Za + Magdalenę Chodowską oraz + z rodzin Chodowskich i Kołatka 

20:00 
1. Dzięk w 1. rocz. zawarcia sakramentu małżeństwa Natalki i Bartusia 
Ranachowskich z prośbą o bł. Boże, dary Ducha Świętego i opiekę M.B. dla 
małżonków na dalsze lata wspólnego życia w małżeństwie. 

INTENCJE MSZALNE 23-29.05.2022R. 



1. Serdecznie pozdrawiam wszystkich modlących się w naszej 
wspo lnocie parafialnej. 

2. 27 i 29 maja odbędzie się po dwóch latach przerwy 
spowodowanych pandemią 63 piesza Pielgrzymka z Żukowa 
do Wejherowa organizowana przez naszą parafię. Zapisy do 
dzisaiaj do godz. 20.00 w zakrystii oraz przez stronę internetową.. 
Spotkanie informacyjne dla pielgrzymo w w poniedziałek  
23 maja o 18.30 w kos ciele.  

3. Dzisiaj o godz. 16.00 ostatnie otwarte spotkanie synodalne.   
4. W liturgii Kościoła:  

 Nabożeństwa Majowe codziennie o 17.30 w kościele oraz wieczorami 
przy kapliczkach i krzyz ach przydroz nych. 

 Wtorek – NMP Wspomożycielki Wiernych 
 Czwartek - św. Filipa Nereusza 

3. Spotkania duszpasterskie: 
 Spotkanie Wspólnoty Młodzieżowej „Iuvenes” w  środę o godz. 20:00. 
 Dzieci, które miały I Komunię 21 i 22 maja od poniedziałku do piątku 

przychodzą w ramach Białego Tygodnia na Mszę o godz. 18.00  
w komunijnych strojach. Rodzico w bardzo proszę o troskę by dzieci mogły 
codziennie uczestniczyc  w Białym Tygodniu.  

 Oaza młodzieżowa ma swoje spotkanie w czwartek o godz. 19.00  
w kos ciele s w. Jana.  

4. Karty zgłoszenia dziecka do przygotowania do I Komunii Świętej w 2023 
r. można pobierać w biurze parafialnym. Informacja o terminach jest 
dostępna na stronie parafialnej w zakładce Przygotowanie do I Komunii. 

5. W biurze parafialnym rodzice dzieci ze scholi, oazy i ministrantów mogą 
pobrać kartę na wyjazd do ZOO w Gdańsku. Wyjazd będzie 11 czerwca. 

6. Zachęcamy do lektury prasy katolickiej, która wyłożona jest  
w przedsionku kos cioła. 

7. Z uwagi na święcenie kapłańskie ks. Macieja chorych odwiedzimy  
w najbliższą sobotę 28 maja od godz. 8.30. Będzie to ostatnia wizyta 
przed wakacyjną przerwą.   

8. Ksiądz Dawid zaprasza na spotkanie organizacyjne dla rodziców dzieci 
wyjeżdżającyh na kolonie do Ośrodka KSM na Śnieżnicy w środę 25 maja 
o 18:45 w kościele. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - V NIEDZIELA WIEKANOCNA - 22.05.2022 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku: 8:30-9:00 i 17:00-17:30 oraz  
w sobotę od 8:30-9:00 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)  
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


